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Fraţilor! 
Predică*) 

Sunt convins, că cei mai mulţi dintre dvoastră 
se îndeletnicesc cu cetirea ziarelor. Aceştia, dar nu 
numai aceştia ci toţi ştim, că în apropierea ţării noastre 
a izbucnit un răsboiu pe moarte şi vieaţă Gloanţele 
pătrund peptul părinţilor, tinerii rumeni şi setoşi de 
vieaţă cad şi ei zdrobiţi, iar cei rămaşi trec peste 
trupurile lor cu chiotul morţii pe buze. E un măcel, 
ce-ţi reaminteşte vremuri de sălbăticie. — Şi ce cre
deţi, în numele cui — se spune, — că curge sângele 
în valuri? — In numele crucii! Da! în numele crucii! 
Popoarele din Balcani împodobesc răsboiul cu atribu
tul de „sfânt", şi afirmă, că numai dragostea de Hristos 
şi legea Lui îi mână în foc contra păgânului. — Vă 
pare însă firesc fraţilor, ca în numele blândului Hristos 
să se scoată sabia din teacă? Vă pare creştinesc, ca 
în numele Dseului nostru să se împrăştie moartea şi 
chinul? Aşa, că nul — Cine judecă altfel nu-i creştin 
adevărat! In numele creştinismului poţi legă răni, alină 
dureri, dar nu poţi vărsă lacrâmi şi sânge. 

Cazul acestui răsboiu este înse foarte semnifica
tiv pentru timpurile, în care trăim, de aceea l-am po
menit. Aceasta concepţie asupra creştinismului o în
tâlnim nu numai în Balcani, ci şi aiurea. De fapt în 
zilele noastre s'a cam tocit însemnarea cuvântului 
creştin, încât abia îţi vine să-1 mai recunoşti. 

Dar să căutăm mai de aproape, cum înţeleg 
astăzi mulţi dintre noi ar fi creştini, ca să nu vedem, 
cum nu trebue să fim. 

Fraţilor! Sunt nenumăraţi oamenii, cari trec şi 
voesc să treacă de creştini, sunt înse puţini, foarte 
puţini cei pătrunşi de măreţia acestui cuvânt, care 
2u00 de ani a resunat ca o mângâere în gura ome
nirii. Puţini, fiindcă^cei mai mulţi pe nedreptul şi-1 
asumă. Dar cu greu le-ai putea spune faptul acesta, 
căci s-ar supără foc şi ţi-ar răspunde indignaţi: Ei să 
nu fie creştini; ei, cari s'au botezat; ei, cari în toată 
dumineca îşi ocupă locul în biserică, cari îşi fac cruce 
şi se închină cu smerenie de câte ori cădeşte preotul; 
ei, cari pun ceiţar pe tas şi plătesc dare cultuală? Ei 
sâ nu fie creştini? Nu se poate! îţi vor răspunde in
dignaţi. — Nu se poate, dar nu ştiu bieţii cât de amar
nic se înşală. Nu ştiu sau nu vreau să ştie, că nnu 

*) Rostită în dumineca XIV după Rus în s. biserică din 
comuna Nădlac. 

tot cel ce-mi zice Doamne, Doamne! va întră în împă
răţia ceriurilor, ci cel ce face voia Tatălui meu, care 
este în ceriuri". (Mateiu VII, 22.) 

Ca să iasă însă mai bine la iveală caracterul şi 
mentalitatea acestor oameni, să-i punem în faţa creşti
nilor din primele veacuri, cari nu aveau temple măreţe 
şi luminoase, ci se închinau lui Dzeu pe sub pământ, 
în locuri umede şi întunecoase; în faţa acelor creştini, 
cari sunt pentru noi ca izvorul curat de munte, ce nu 
s'a prefăcut încă în apa tulbure, care îneacă holdele 
oamenilor. 

Fraţilor! Odinioară creştinul jertfea odihnă, toată 
odihna şi averea sa pentru fratele izbit de boală şi 
nenorocire, dar nu ştia stânga lui ce face dreapta. 
Odinioară creştinii ardeau pe rug pentru Hristos şi 
biserica Lui, dar suspin de pe buzele lor nu puteai 
prinde. — Astăzi? Cine nu ştie, cum e astăzi. Odihna 
şi averea nu odată ni-o întrebuinţăm spre scopuri ne--
trebnice. Muncim, muncim din greu, dar activitatea 
noastră nu edifică, ci distrug». De multeori suntem 
chiar mai neobosiţi în a face răul decât binele. Gând 
e vorba sâ stricăm, să ne răsbunăm nu ştim, ce-i 
jertfa şi osteneala. Ba cu cât ni-i mai diabolic scopul, 
cu atât cheltuim mai mult timp, ban şi sănătate pentru 
atingerea lui. Fraţilor! Dacă noi românii am fi capa
bili de atâta zel şi muncă pentru înălţarea bisericii şi 
a neamului, decâtă suntem capabili în frecările şi har-
ţele dintre noi, întru hulirea fratelui şi vecinului nostru, 
— biserica românească ar fi o stea între biserici, iar 
neamul românesc un soare între neamuri. — Da, imi
tăm perseveranţa şi constanţa femeii din sf. evanghe
lie de astăzi, care 12 ani n'a descurajat, ci a trudit 
şi a încercat toate mijloacele de vindecare. O imităm, 
ne trudim, ne agităm şi noi cu anii, dar zelul nostru 
nu vindecă, ci sângerează. Ne sângerează pe noi şi pe 
alţii: pe noi, căci ne înşelăm în credinţa, că suntem 
creştini, pe alţii, că le facem râu şi supărări. — Aşa 
înţelegem noi astăzi a fi creştini. 

Sunt înse fraţilor un alt soiu de oameni, cari 
s'ar părea, că se ostenesc pentru binele de obşte şi 
totuş iau în deşert numele curat al creştinului. Aceştia 
sunt indivizii arşi de focul vanităţii şi mândriei. Şi 
aceştia luptă, se zbat, se svârcolesc: în jurul lor se 
face vâlvă şi zgomot. Dragostea de lege, limbă şi mo
şie li-i vecinie pe buze, ei sunt arhangelii adevărului 
şi ai dreptăţii, ei şi numai ei, — iar cei lezne creză-
tori privesc la dânşii ca la raza mândrului soare, pri-



vesc buimăciţi şi nu ştiu, că în cele mai multe cazuri 
astfel de oameni sunt purtaţi de motive egoiste: nu 
ştiu, că în cuvintele lor de miere se ascunde sâmbu
rele mândriei. Dacă numele lor ajunge cunoscut, 
purtat din gură în gură, faptele lor afişate, apre
ciate şi lăudate, ei şi-au atins ţânta. — Aceştia 
sunt cei mai falşi creştini. Nu-i poţi asemănă decât 
cu nişte bancnote false, cari au preţ, până li-se con
stată falsitatea, iar după aceea sunt călcate în picioare, 
ori arse. Lor se adresează Mântuitorul prin următoa
rele cuvinte, cari vor rămânea pentru toate timpurile 
cea mai aspră' zbiciuire" a celor făţarnici: Vai vouă 
cărturarilor şi farizeilor făţarnici, că zeciuiţi mintă şi 
mărarul şi chimenul şi aţi lăsat cele mai grele ale legii: 
dreptatea şi mila şi credinţa. Acestea se cădea să le 
faceţi, iar acele să nu le lăsaţi. Voi curăţiţi partea cea 
din afară a paharului şi a blidului, iar înlăuntru sunt 
pline de răutate. (Mateiu). 

Sunt aspre aceste cuvinte, dar fiecare creştin ar 
trebui să şi-le sape cu litere de foc în inimă, ca veci
nie sâ-şi amintească de ele, pentrucă durere fraţilor, 
astăzi nu numai mândrii şi vânătorii de popularitate, 
ci aproape toţi suntem copleşiţi de aceasta urâtă slă
biciune. Astăzi iubiţilor, făţărnicia se preumblă rânjind 
pe stradă. Şi totuş poate fi ceva mai respingător decât 
tabloul făţărniciei?! Poate fi ceva mai urâcios decât 
întâlnirea alor doi contrari, care de departe îşi ridică 
pălăriile, îşi strâng mâna şi-şi urează voie bună, iar 
dupâce s'au despărţit veninul lor izbucneşte în cleve
tiri şi vorbe de hulă. — Ce izbitoare deosebire între 
aceste persoane şi creştinii vremilor apuse! Privirea 
acelora eră poate mai îndurerată şi serioasă, faţa lor 
trăda îngrijorare, dar inima le răspândea căldură şi 
sinceritate. — Noi? Ochii noştri râd, pe buzele noastre 
joacă zâmbetul, iar în inimi clocoteşte ura, pizma şi 
dorul de răzbunare. Creştinii de odinioară în ascuns 
se rugă peutru vrăşmaşii lor. Noi în ascuns punem 
Ia cale uneltiri pentru nimicirea fratelui nostru, iar la 
răspântii ne batem pe piept cn binele, pe care nu-1 
facem. 

Şi acum să vedem cum înţelegeau creştinii mai 
pricepuţi din timpurile vechi a urmă lui Hristos şi 
cum înţelegem noi. 

Nu pot fi mai mare binefacere, dar nu pot fi 
nici mai mare pacoste pentru o comună, pentru so
cietate decât oamenii mai iscusiţi. Aceştia pot face 
minuni de fapte bune, creştineşti şi naţionale, dar pot 
şi surpă, încât în urma lor să nu rămână decât scrum 
şi ruină. Minuni făceau s. părinţi şi dascălii dintâi, 
cărora Dzeu Ie-a dat talant din belşug, când la sfatul 
lor se sărutau duşmanii şi se împărţeau bogăţiile ; mi
nuni, când cuvintele lor fermecate curmau suferinţa şi 
picurau pacea în suflete. 

In ziua de azi înse adeseori cei mai pricepuţi 
cârmuesc păcatul. Da, pentrucă ei sunt mai isteţi în 
a face îăul şi a găsi mijloacele potrivite. Şi primejdia 
lor e cu atât mai mare, cu cât nu merg singuri pe 

calea largă şi netedă a greşelii, ci târăsc după sine 
vecini, prieteni şi cunoscuţi. Târăs c, dar nu-şi aduc aminte 
de înfricoşatele cuvinte alui HristOs, când zice: „ Vai 
lumii de zmintele". 

Aşa-i fraţilor, astăzi cuvântul creştin a ajuns 
aproape un cuvânt de formă. Dacă s'ar sculă din mor-
minţi creştinii primelor veacuri, ei s'ar lăpădâ de noi 
şi ar fugi înspăimântaţi ca de faţa ispitei. Fugi, căci 
noi nu mai suntem creştini adevăraţi. Pot fi creştini 
defăimătorii şi răsbunâtorii, pizmătăreţii şi uneltitorii, 
mândrii şi făţarnicii? Eu zic că nu. Nu, chiar de s'ar 
boteză în toată ziua, ar ţinea toate posturile şi ar 
pune galbeni pe tasul bisericii. Nu, căci chiar de va 
zice cineva că pe Dzeu iubeşte iar pe fratele sau urăşte 
mincinos este. (Ioan). Nu, căci chiar de va vorbi cineva 
în limbi îngereşti, iar dragoste nu are, făcutu-s'a chim
val răsunător. 

Dar să nu ne perdem nădejdea fraţilor, Dzeu e 
e mare, atotputernic şi atotîndurat, se va îndură şi de 
noi şi ne va vărsă în suflet lumină, ca să înţelegem 
ce înseamnă creştin şi ne va da tărie, ca să putem fi 
creştini. Amin. 

Gherasim Andru 
abs. de teol. 

Reflexiuni la răspuns. 
Pentru deplina lămurire a adevărurilor pu3e în 

contraversă „în chestiunea catehizării" de cătră pă
rintele St. Oprean, la răspunsul său din „Revista preo
ţilor", cu permisiunea P. 0 Redacţiuni mă simt obligat 
a-i face următoarele reflexiuni Ia răspuns. 

Părintele Oprean s'a supărat foc pe mine, pen
trucă din „multilateralitatea conferinţei" Sf. Sale i-am 
apreţiat numai 2 pasaje, după Sf. Sa, de cel mai pu
ţin interes, după mine de cel mai mare interes, pen
trucă erau pecât de îndrăzneţe, pe atât de greşite. 

Şi nu avea de ce să se supere, când, fără a voi, 
îşi recunoaşte greşelile. Precum însă vede aproape, 
află numai, că reflexiunile mele „sunt menite să sus
ţină persoane". Dar nu află bine. Dacă însuşi S. Sa 
constată în răspuns, că la noi sunt vr'o 8 autori din 
domeniul catihetic, iar eu îi ştiu înşiră încă câţiva 
scriitori din reviste, cari s'au ocupat cu chestia cati-
hetică: ar putea să admită că, toţi aceia, la tot cazul, 
au scris mai mult, cu mai multă orientare şi cu mai 
bun succes decât S. Sa. Şi tocmai pentru aceea, pă
rerile libere ale S. Sale, puteau fi tot aşa de bune, 
chiar de valoare, fără a-i face răi pe cei mulţi: că 
„au scris puţin de valoare" — ,.au făcut umplături de 
spaţiu", — „lucrări şablonatice" etc. 

Şi cum îşi poate închipui păr. Oprean, ca cetito
rul să nu fi observat îndată în desvoltarea problemelor 
sale că, grăirea „dela înălţime", nu e justificată. Aşa, 
între greşelile principale eu i-am amintit numai pe cea 
mai izbitoare, deşi am descoperit mai multe. Aşa, a 
comis greşeală, când abandonează poveştile şi susţine, 
că piesa biblică despre „Facerea lumii" e mai uşoară 
decât o poveste. Dar se înşală. E recunoscut doară, 
că tocmai piesa e cea mai grea, dat fiind, că cuprinsul 
ei cu ideile, ce se înlănţuesc, aparţin metafizicei. De 
aceea, dacă nu voieşti surmenagiu, predarea ei este grea. 



Dar pasagiul unde tratează păr. Oprean, despre 
limba ist. biblice, cuprindea o extravagantă, ceea-ce 
mi-am luat voie să-i şi dovedesc, dar aşa fel, ca să 
nu-i jignesc ambiţia juvenilă. Ce face însă S. Sa în 
răspuns? Ţine sâ-şi apere nu temeinicia părerilor, ci 
inconsecventa şi neorientarea în materie, bagseamă, 
ca să-şi facă „prea, evidentă sorgintea puţin ştienţifică" 
a răspunsului. Să-1 lăsăm deci ca însuşi să vorbiască 
şi să-i analizăm frazele. Ce e drept, în răspuns zice 
S. Sa, că ar fi dorit, ca prin discuţiunile noastre „să 
facem un serviciu cât de neînsămnat pentru organizarea 
noastră ca biserică ortodoxă naţională" — zicea mai 
bine: cauzei catehizării; — dar ce folos că nu se tine 
de vorbă, nu-şi susţine teza până în fiine, ca să dis
cutăm pe ea! Căci, ce zicea în conferinţă? Iată ce: 
„Din parte-mi sunt pentru o limbă românească, curată, 

frumoasă şi simplă, pentru limba poveştilor poporului 
nostru.... Câteva elemente de poveste, presărate cu iscu
sinţă va (de ce nu vor?) încorda atenţiunea micilor 
ascultători şi învăţăturile morale prizărite printre şire 
în formă de gingaşe admoniţiuni (aceasta e monstru), 
va putea moraliza mai mult decât axiomele grele şi 
condenzate ale manualelor actuale. Seriozitatea studiului 
de sigur nu va per de nimic prin aceasta". — Aceste 
păreri exprimate atât de categoric, eu le puteam de
clară în reflexiuni, de curate absurdităţi. Dar ziceam 
numai că: „tinde la un fel de modernizare, în stil 
deosebit". Iar după ce am arătat tendinţele altora de 
modernizare a ist. biblice, şi felul cum au fost ei 
combătuţi, am concludat: „la părerea păr. Oprean tre
buie să constatăm, că introducerea elementelor din po
veştile poporale în ist. biblice, încă nu e alta, decât o 
exagerare .privită din toate punctele de vedere". Deci 
după „o combatere cu o droie de autorităţi" (vorba e 
a păr. Opr.) cari pentru S. Sa, zice, nu sunt argumente, 
bagseamă ca S. Sa să nu scape din originalitate, în 
lipsă de argumente, părăseşte terenul, căci iată ce 
răspunde: „Ce trebuie să observ pentru lămurire, este, 
că din parte-mi nu sunt pentru o prelucrare sau chiar 
o transpunere în prezent a ist. biblice, în felul cum o 
face aceasta Max" (pe care i l-am fost prezentat ca 
model de modernizare) „ceea ce e estravaganţă fără 
scop. Sunt pentru o limbă (înţelegând partea stilistică) 
frumoasă, curată şi simplă, care altfel poate păstră 
momentele cele mai de seamă, neschimbate, din s. scrip
tură, tot aşă nu va trebui să omită dialogurile pline 
de vigoare şi energie genuină". Şi acum confrontate 
aceste 2 pasage, din conferinţă şi răspuns, vom con
stată, că păr. Oprean, în răspuns se rectifică: nu mai 
e „pentru limba poveştilor poporului nostru"; nu-i tre-
buesc, nici chiar „câteva elemente de poveste presărate 
cu iscusinţă". Care va să zică: şi-a retractat părerile 
din conferinţă, desigur, pe urma reflexiunilor. Deci nu 
e nici sincer pâr. Oprean, când, de încheiere îmi răs
punde, că nu-mi primeşte „asemenea reflexii, cari sunt 
scrise nu de dragul chestiunei, ci pentru a înfiera 
îndrăzneţul, care nu aprinde tămâie". Dna spune, alta 
face, dovedind în faptă, că a primit. Ba, constat, că 
stă foarte aproape de teoria lui Dr. Rein, indicată de 
mine, deşi imediat înainte de asta afirmă, că eu nu 
l'am înţeles, când îi înşir păreri cunoscute, cari pot 
servi numai ca orientare, fiind limba biblică cu scă
deri. Când afirmă acestea păr. Oprean, nu ţine seamă 
de întreaga teorie alui W. Rein, care nu înţelege textul 
ca traducere fidelă, ci din contră astfel de istorie o 
condamnă, precum de sine se 'nţelege că erori stilis
tice şi gramaticale sunt a-se delăturâ. Dar, fie liniştit 
păr. Oprean, că de acestea se îngrijeşte Ia noi cenzura 

introdusă după Regulamentul, pentru aprobarea cărţi
lor şcolare. 

Deci, într'un răspuns atât de nesucces, prin care, 
în loc de apărare îşi aduce condamnarea, putea păr. 
Oprean să se dispenzeze dela unele flori stilare culese 
„de pe tărâmuri ingrate, cari foarte rar aduc satis
facţie", ce mi-le dedica-se. 

Şi de încheiere o unică observare: păr. Oprean 
face bine, că e scump Ia tămâie; şi aşa nu-i-e curată. 
Dar, mai vârtos ar face bine dacă ar fi scump la tină. 

Nicolae Crişmariu. 

Congresul naţional-bisericesc. 
Şedinţa a şeptea. 

S'a ţinut Sâmbătă, în 6/19 Octomvrie, tn sala 
mare a casei comitatense. S'a deschis la orele 10. 
President I. P. S. Sa, Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
Ioan Meţianu, notar de şedinţă Augustin Ghilezan. 

Protocolul şedinţei premergătoare, cetit prin no
tarul Dr. Teodor Burdan, se autentică, cu mici modi
ficări stilare. 

Deputatului Dr. Alesandru Morariu i-se acordă 
concediul cerut pe restul sesiunii. 

Deputatul Dr. Nestor Opreanu adresează interpe
laţie înaltului presidiu în chestia comisiunii bisericeşti 
din Hodmezovâsârhely, scoasă de sub jurisdicţiunea 
mitropoliei noastre prin dispoziţie ministerială. 

Escelenţa Sa, Mitropolitul Ioan Meţianu, espune 
fazele prin cari a trecut afacerea, şi îşi dă părerea, 
că interpelaţia ar putea să fie trecută la consistorul 
mitropolitan pentru a mai face în chestia aceasta aceea 
ce s'ar mai putea face. 

Vorbeşte de nou interpelantul, apoi deputatul 
Vasile Goldiş, care comunică adevăratul motiv al dis
poziţiilor luate în chestia aceasta din partea guvernu
lui şi propune predarea interpelării în competenţa 
consistorului mitropolitan, spre a face toţi paşii pe 
cari îi va află de ducători Ia scop. 

Congresul decide în acest înţeles. 
Se întră în ordinea de zi. 
Comisiunea verificâtaoare, prin raportorul Dr. G, 

Popa referează asupra mandatului deputatului Dr. G 
Roesin, ales în cercul Tinca. Propune, ca actele se 
fie predate spre întregire consistorului mitropolitan, 
iar verificarea numitului deputat se fie ţinută în suspens. 

Se primeşte. 
Acelaş raportor propune, ca faţă de decedatul 

deputat congresual Dr. Traian Puticiu, congresul să-şi 
esprime condoleanţele prin sculare (se face), iar con
sistorul mitropolitan să fie îndrumat să iee măsuri 
pentru efectuirea nouei alegeri. 

Se primeşte. 
In numele comisiunii bisericeşti raportează Dr. 

Nestor Opreanu asupra proiectului de regulament pentru 
procedura judecătorească în cauzele matrimoniale. Pro
pune acceptarea proiectului în general, ca bază pentru 
desbaterea specială. 

In contra proiectului vorbeşte P. C. Sa, Arhi
mandritul Dr. Ilarion Puştariu, pentru proiect depu
tatul 1. A de Preda, iar deputatul Dr. V. Branişce 
prezintă proiectul nou de regulament, pus pe alte baze 

Vorbesc la obiect: Dr. G. Dobrin, Arhimandritul 
V. Mangra, P. Cosma, Escelenţa Sa, Mitropolitul Ioan 
Meţianu, Vasile Goldiş, Arhimandritul Dr. II. Puşcariu, 
iar congresul primeşte proiectul de regulament pre
zentat din partea .comisiunii, 



La discuţia pe articole, la care au participat 
deputaţii: Dr. Branişce, I. A. de Preda, Dr. G. Popa, 
Vasile Dămian, Nicolae Garoiu şi raportorul, se pri
mesc modificările propuse din partea comisiunii. Pro
iectul de regulament se declară votat şi pe articole. 

I. P. S. Sa, Mitropolitul Ioan Meţianu necesitat 
fiind să se depărteze, predă presidiul P. S Sale Epis
copului Ioan I. Papp, care consultă congresul, dacă 
vrea continuarea desbaterii, ori amânarea şedinţei, şi 
pronunţându-se congresul pentru amânare, anunţă şe
dinţa proximă pe d. a. la orele 4 punând la ordinea 
zilei alegerile pentru consistorul mitropolitan şi dele-
gaţiunea congresuală şi închide şedinţa la orele 12 şi 
jumătate. 

Şedinţa a opta. 
S'a ţinut Sâmbătă, în 6/19 Octomvrie, d. a. la 

orele 5. President I. P. S. Sa, Arhiepiscopul şi Mitro
politul Ioan Meţianu, notar de şedinţă Mateiu Voileanu. 

Procesul verbal al şedinţei premergătoare, cetit 
prin notarul Augustin Ghilezan, se autentică. 

înaltul presidiu enunţă, că regulamentul pentru 
procedura judecătorească în cauzele matrimoniale, vo
tat înainte de ameaz, întră în vigoare imediat după 
publicare. 

Se întră în ordinea de zi. 
Raportorul Dr. Nestor Opreanu propune în nu

mele comisiunei bisericeşti, ca propunerea înaintată 
congresului^ din partea deputatului Aurel Pap, în chestia 
împedecării lăţirii nazarenismului şi a baptismului 
printre Români, să se predee consistorului mitropoli
tan spre studiare şi aflarea- modalităţii ducătoare 
la scop. 

P. S. Sa, Episcopul Dr. Miron E. Cristea, crede, 
că măsurile înşirate în propunere nu vor fi suficiente 
pentru ajungerea scopului. Preoţii noştri nu sunt pre
gătiţi pentru a putea face pe misionarii printre cei 
rătăciţi. Ar dori deci să se iee măsuri, ca în teologii 
să se introducă studiul eresiilor moderne: al nazara-
nismului, baptismului, etc. pentruca preoţii să le cu
noască forma şi fiinţa. Ar dori apoi, să se facă pre-
tutindenea catehizarea tinerimei, pentru a fi ferită pe 
calea aceasta de a cădea în mrejele nazarenismului. 

Vorbeşte la obiect P. G. Sa, Protosincelul Roman 
R. Ciorogariu, apoi Escelenţa Sa, Mitropolitul Ioan, 
spunând, că întregirile propuse de Preasfinţitul Episcop 
Miron nu cad în competenţa congresului; iar congre
sul primeşte propunerea comisiunii şi predă întregirile 
părintelui Episcop Miron consistoruk i mitropolitan, ca 
material de studiu. 

Acelaşi raportor propune, ca propunerea depu
tatului Dr. Aurel Vlad în chestia dotaţiunii preoţilor 
se fie predată consistorului mitropolitan, cu îndatori
rea : se adune datele necesare, se studieze chestia şi 
să iee de urgenţă măsurile pentru sistemizarea pro
pusă de deputatul Dr. Aurel Vlad. 

Se naşte discuţie. Vorbesc deputaţii Roman R. 
Ciorogariu, protosincel, care propune că pe lângă de
mersurile luate în chestiunea congruei să se sistemi-
zeze dotaţiunea preoţimei şi pe baza resurselor proprii 
ale parohiilor, ca independenţa materială a preoţimei 
se fie asigurată între toate împrejurările, apoi vorbeşte 
Nicolae Ivan, esplicând intenţia propunătorului (care 
e absent.) P. C. Sa, Arhimandritul Mangra, ca presi
dent al comisiunii bisericeşti spune, că propunerea, 
aşa cum a făcut'o Dr. Vlad, trece la consistorul mi
tropolitan spre conformare. Comisiunea nu propune 
mai puţin. 

Rosteşte o vorbire mai lungă deputatul Dr. V. 
Branişce, înfierând şi condamnând pornirea anar
hică a unora dintre preoţi, cari bruschează pe Arhie
rei, bruschează poporul, desconsideră superioritatea 
bisericească şi vreau să plece pe căile socialiştilor, 
adresându-se celor necompetenţi pentru ajutorul pe 
care numai dela popor şi dela biserică pot sâ'l ceară 
şi primească. E de datoria congresului să iee măsurile 
posibile pentru ameliorarea situaţiei preoţimei, dar să 
se iee măsuri şi pentru împedecarea şi stârpirea anarhiei. 

P. C. Sa, Arhimandritul Hamsea arată, că con-
cluze pentru îmbunătăţirea dotaţiei preoţimei a luat 
congresul in sesiunea trecută şi a luat şi în sesiunea 
actuală (şedinţa III). E pentru propunerea comisiunii. 

Deputatul Dr. G. Dobrin doreşte, ca congresul 
să se ocupe serios cu afacerea, să arete fapte, pen
truca numai atunci se va reduce numărul nemulţă-
miţilor. Să se vină deci cât mai îngrabă în ajutorul 
preoţilor, dar să se pună capăt şi anarhiei. 

Vorbeşte în chestie personală I. P. C. Sa, Arhi
mandritul Augustin Hamsea, apoi vorbeşte I. P. C. Sa, 
Arhimandritul Dr. llarion Puşcăria, spunând, că fără 
congruă. aşa cum ar dori unii, nu se poate face îm
bunătăţirea sorţii preoţimii, şi nici preoţimea nu va 
renunţa la congruă. Dar şi de altcum congresul a 
decis, să se ceară urcarea congruei. 

De aceeaşi părere e şi P. S. Sa, Episcopul Ioan 
al Aradului, care află de corectă propunerea comisi
unii, pe care o primeşte. 

Mai vorbesc la obiect: Dr. Nicolae Oncu, Oct. 
Goga, şi protosincelul R. Ciorogariu, iar raportorul re
flectează la vorbirile rostite, şi congresul primeşte 
propunerea comisiunii. 

Se pun la ordinea zilei alegerile pentru consisto
rul mitropolitan. 

Escelenţa Sa, Mitropolitul Ioan, numeşte scruti-
nători pe domnii: Dr. Eusebiu R. Roşea, protosincel, 
Petru ionaş şi Constantin Pepa. Se ceteşte lista de
putaţilor congresuali şi răspund 67, cari depun în 
urnă listele de votare. 

Comisiunea scrutinătoare se retrage acum pentru 
a face adunerea votu ilor date, iar congresul îşi con
tinuă lucrările. 

La propunerea deput. Dr. Nestor Opreanu, ca 
raportor al comisiunii bisericeşti, se predă consisto
rului mitropolitan spre studiare şi posibilă esecutare 
propunerea deputatului congresual Gerasim Sârb, în 
chestia luminărilor de ceară pe seama bisericilor, şi 
propunerea P. S. Sale Episcopului Miron, în chestia 
aplicării de cantori salarizaţi. 

Asemenea se predă consistorului mitropolitan 
spre studiare şi esecutare propunerea deputatului Ni
colae Borzea, în chestia catehizării elevilor dela şcoa-
lele de meserii, şi anume, Ia propunerea comisiunei 
şcolare, făcută prin raportorul Lazar Triteanu. 

Comis, petiţionară, constituită sub presidenţia 
protopresbiterului G. Pletosu, raportează prin raporto
rul Dr. V. Pahone asupra rugărilor Intrate la congres. 
Sunt două şi amândouă se predau consistorului mi
tropolitan spre resolvare în cercul său de competenţă. 

Comisiunea financiară raportează prin raporto
rul Dr. N. Vecerdea asupra propunerii deputatului 
Gerasim Sârb, în chestia desfacerii cărţilor oficioase, 
nu prin protopresbiteri, ci prin librării. Comisiunea 
propune admiterea propunerii. Deputatul Nicolae Zigre 
face contrapropunerea, ca să se menţină usul de până 
acum. 



Congresul primeşte contrapropunerea. Se men
ţine usul din trecut. 

Budgetul consistorului mitropolitan pe cei trei 
ani următori, la propunerea comisiunii financiare (ra
portor Dr. Nic. Vecerdea) se votează. 

P. C. Sa, protosincelul Dr. Eusebiu R. Roşea, 
comunică acum resultatul alegerilor. 

Au fost aleşi următorii: 
a) în senatul bisericesc, asesor ordinar, Dr. Iosij 

Traian Badeseu, protosincel cu 62 voturi, asesor su-
plent, Ioan Pepa, protopop, cu 63 voturi. 

b) In senatul şcolar, asesori ordinari: Dr. Lazar 
Triteanu cu 56, Andreiu Bârseanu cu 67, Roman Cio-
rogariu cu ^b, Dr. Io^if Gali cu 64, Vasilie Goldiş cu 
52 şi Dr. Vaier Branişce cu 57 voturi. 

Asesori suplenţi : Dr. Ioan Mihu cu 62, Dr. Ni-
colae Comşa cu 58, George Serb cu 67, Dr. Ştefan 
Petroviciu cu 67, Dr. Nestor Opreanu cu 66 şi Ge-
rasim Sârb cu 65 voturi. 

în senatul epitropesc, asesori ordinari: Mateiu 
Voileanu cu 67, Part. Cosma cu 66, Dr. George Po-
poviciu cu 67, Dr. George Dobrin cu 67, Dr. Aurel 
Novac cu 64, Nicolae Zigre cu 64 voturi, iar suplenţi: 
Dr. Ioan Stroia cu 67, Ioan Droc cu 67, Dr Lucian 
Borcia cu 66, Dr. I. Şenchea cu 66, M hai Veliciu cu 
06 şi Dr. Petru Cornean cu 65 voturi. 

Inaltpreasfinţia Sa, Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
Ioan Meţianu, îi declară pe toţi aleşi, iar pe cei aleşi, 
în senatul bisericesc îi întăreşte şi din a sa parte, dân-
du-le binecuvântarea arhierească. 

La propunerea deputatului Nicolae Ivan se aleg 
în delegaţiunea congresuală pentru despărţirile hierar-
hice următorii: P. C. Sa, Arhimandritul Augu^-tin 
Hamsea, Dr. losif Gali şi Petru Truţia din dieceza 
Aradului, apoi P. C. Sa, Arhimandritul Filaret Musta, 
Elie Trâilă şi Dr. Petru Zepeneag din dieceza Caran
sebeşului Congresul enunţă, ca president al delega-
ţiunii e Escrlenţa Sa, Mitropolitul Ioan Meţianu, iar 
locţiiitor P. S. Sa, Episcopul Ioan I. Papp al Aradului. 

Şedinţa proximă se anunţă pe Duminecă la orele 
10 şi jumătate. Şedinţa se ridică la orele 7 sara. 

Şedinţa a noua. 

A fost ultima şedinţă a congresului. S'a deschis 
la orele 11 fără un sfert, prin I. P. S Sa, Mitropoli
tul Ioan Meţianu. Notar de şedinţe Mateiu Voileanu. 

Se întră în ordinea de zi. 
Comisiunea specială, încredinţată cu studiarea 

chestiei, dacă se pot împărţi, ori nu, fondurile desti
nate pentru episcopiile noi, ce sunt a se înfiinţa, ra
portează Emanoil Ungureanu, că vorba poate să fie 
numai despre fondul Şaguna, astăzi urcat la suma de 
872.826 coroane, care în idee ar putea fi Împărţit în 
trei părţi, manipulându-se separat, însă tot la consi-
storul mitropolitan, ca : „fondul Şaguna pentru epis
copia Timişorii" „fondul Şaguna pentru episcopia 
Orăzii-mari", şi „fondul Şaguna pentru episcopia din 
Cluj". Comisiunea face propuneri în acest înţeles. 

P. 3. Sa, Episcopul Ioan al Aradului e în contra 
împărţirii, p<mtrucă acesta ar fi un lucru prematur 
Cere luarea obiectului dela ordinea zilei. 

Vorbesc la obiect: P. Cosma, Dr. Nestor Opreanu, 
P. C. Sa, Arhimandritul Mangra, şi raportorul Em. 
Ungureanu, iar congresul, cu respingerea propunerii 
comisiunii, trece la ordinea zilei; nu admite împărţi
rea fondului, care rămâne se fie administrat şi în 
viitor ca până acuma. 

Rugarea de acelaş cuprins a consistorului din 
Oradea-mare, la propunerea comisiunei speciale, (ra
portor Dr. G. Dobrin) după ascultarea părerilor Ex-
celenţiei Sale, Mitropolitului Ioan Meţianu, ale P. S. 
Sale Episcopului Ioan, ale deputaţilor I. A. de Preda, 
Vasile Goldiş, Vasile Mangra şi ale raportorului, să 
respinge. 

Acelaş raportor propune, ca fondul pentru în
fiinţarea episcopiei din Timişoara, administrat de con-
sistorul arădan, se fie predat spre administrare mi
tropoliei. Vorbeşte P. S. Sa, Episcopul Ioan al Ara
dului, care e în contra extrădării fondului, apoi Ex
celenţa Sa, Mitropplitul Ioan Meţianu, P. C. Sa. 
Arhimandritul Vas Mangra şi Vasile Goldiş, iar con
gresul decide, ca fondul să rămână în administrarea 
consistorului arădan. 

Acelaş raportor în numele comisiunii organiza
toare propune, ca propunerea deputatului Dr. V. Pa-
hone, de a se cassâ taxa de 40 coroane stabilită 
pentru înaintarea de recursuri la consistorul mitro-
litan, se fie respinsă. Se primeşte. Propunerea depu
tatului Geuasim Sârb, de a se sistemisâ posturi de 
cmcelişti pe lângă protopresbiteri, la propunerea a-
celuiaşi raportor se predă consistorului mitropolitan 
spre studiare. 

Congresul apoi, ca for de arbitrir, decide, la 
propunerea aceluiaşi raportor, şi ascultând părerea 
P. S. Sale, episcopului Ioan al Aradului, că fondul 
cultural, manipulat de consistorul arădan, formează 
proprietatea numai a consistorului acestuia, nu şi 
proprietatea consistorului dela Oradea-mare. 

în chestia limbei de catehizare congresul adu
sese în sesiunea trecută o hotărâre, pe care guvernul 
a cassat'o prin resoluţiune preaînaltâ. Raportul con
sistorului mitropolitan desprp paşii întreprinşi în di
recţia aceasta, şi special despre înaintarea unei re-
presentaţiuni esplicătoare (la care nici până astăzi 
răspuns nu a sosit) la guvern, cu rugarea, ca se fi 
presentată şi Maiestăţii Sale, — t congresul îi ia ia 
cunoştinţă 

Se stabilesc spesele congresului şi se iau dispo
ziţii cu privire la autentiearea proceselor verbale 
despre cele două şedinţe din urmă, apoi Escelenţa Sa, 
Mitropolitul Ioan Meţianu, rosteşte vorbirea publicată 
la loc de frunte al ziarului nostru 

Răspunde în numele congresului P. C. Sa, Arhi
mandritul Dr. Ilarion Puşcariu, mulţâmind Escelenţei 
Sale pentru indulgenţa, tactul şi înţelepciunea cu care 
a condus desbaterile congresului. 

Şedinţa, şi cu ea sesiunea ordinară congresuală, 
se închee la ora una d. a. Escelenţa Sa, Arhiepisco
pul şi Mitropolitul IOM Meţianu, părăseşte sala, înso
ţit de P. S. Sa, Episcopul Ioan I. Papp al Aradului 
(Părintele Episcop Miron al Caransebeşului, fiind ocu
pat în altă parte, nu a putut participă la şedinţa 
aceasta) între sgomotoasele sc[amări ale deputaţilor 
congresuali şi ale publicului asistent. 

Adunarea învăţătorilor în Buteni. 
Despărţământul ppesc Buteni al reuniunei învă

ţătorilor ş'a ţinut adunarea de toamnă joi în 1/14 
nov. a. c. în şcoala rom. din Buteni. După chemarea 
Duhului sfânt celebrată prin preotul I. Cosma din loc, 
s'a ascultat prelegerea învăţătorului P. Perva din so-
coată, cu el. I. care prelegere la timpul său s'a decla
rat de binesucceasă. După dimiterea elevilor prezidentul 
Nic. Boşcaiu printr'un discurs binenimerit deschide şe-



dinţa şi în numele învăţătorilor salută în fruntea oaspe
ţilor pe On. D. Iuliu Bodea adm ppresb. 

Trecându-se la ordinea de zi, adunarea discută 
cu multă seriozitate toate celelalte chestiuni puse în 
programa adunării, şi se aduc hotărîri meritoriale. 

învăţătorii îngrijaţi de soartea lor şi al şcoalei 
conf. pe cari le văd într'o lumină cam palidă, cu viu 
interes se ocupă cu aceasta chestiune şi se constată că, 
mai mulţi membri din tract, învăţători buni şi defini
tivi, servesc şi azi pentru un salar de 4—600 cor. fără 
să fie ei cauza, şi totuşi mână de ajutor nu vine de 
nicâirea. 

S'a propus să fie recercat ctfm. central, ca în 
numele tuturor învăţătorilor se roage pe Ven Cons. 
a interveni la înaltul guvern şi în favorul acelor învă
ţători cari sub ori-ce titlu au întregire dela stat, să 
li-se acoarde adausul de scumpete pe care unii l'au 
primit, ear pentru aceea cărora comunele bis. Ie-a 
întregit totul, să se facă apel la comuni ca, cât de 
cât să-şi arate bunăvoinţa ca nici unii să nu se simtă 
orfani şi trecuţi cu vederea, pentru că au stăruit, ca 
nimbul şcoalei lor să rămână neştirbit. 

Adunarea îşi esprimă dorinţa ca în feriile de vară 
să se ţină cursuri supletoare, unde să se facă cunos
cute învăţătorilor progrese mai noauă făcute în învă
ţământ ca d. e. metodul fonomimic, metodul direct la 
predarea 1. m. ş. a. cari azi sunt chestii de viaţă. 

Adunarea de primăvară s'a hotărî t a se ţinea în 
Bodeşti. 

i. b. 

Nr. 1617/1912. 

Concurs. 
pentru ocuparea postului de conferenţiar cooperativ al 

Asociaţiunii. 

„Asoeiaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român" publică concurs pentru ocuparea 
postului de conferenţiar cooperativ al Asociaţiunii, în 
următoarele condiţiuni: 

I. Conferenţiarul cooperativ va avea să îndepli
nească următoarele lucrări : 

a) să propage prin scris, prin prelegeri, prin 
cursuri şi prin editarea de publicaţiuni ideea înfiiinţării 
băncilor săteşti şi a altor însoţiri ; 

b) să iniţieze înfiinţarea băncilor săteşti acolo, 
unde e terenul prielnic, şi să deie toate informaţiile 
pentru administrarea şi conducerea lor; 

c) să compună şi să îngrijească a se tipări sta
tute tip, registre de contabilitate tip, formulare pentru 
actele de înregistrare, pentru procesele verbale, pre-
cnm şi alte tipărituri necesare administraţiei interne 
a însoţirilor; 

d) să controleze activitatea băncilor şi să adune 
date statistice despre mişcarea cooperativă dela noi ; 

e) va fi secretul secţiunii economice a Asociaţiunii. 
II. Retribuţia conferenţiarului cooperativ va fi: 
a) salar anual de K. 2400 -—, plătit în rate lu

nare anticipative; 
b) cu ocazia călătoriilor va primi o diurnă de 

K. 6-— şi cheltuelile de drum (în tren bilet de cl. II). 
III. Ceice vor să reflecteze la acest post, să-şi 

Înainteze, până la 15 decemvrie nou 1912, comitetului 
central al Asociaţiunii în Sibiiu (str. Şaguna Nr. 6), 
cererile, însoţite de următoarele acte : 

a) certificat de botez în limba română, 
b) certificatele şaoalelor secundare şi speciale ce 

le-au urmat, 
o) certificat despre praxa ce au făcut-o, 
ci) eventualele lucrări, pe cari le-au scris sau 

publicat, 
e) un memoriu scurt, în care să arete, cum au 

de gând să lucreze în cadrele Asociaţiunii pentru 
întruparea ideii cooperative. 

Conferenţiarul cooperativ se va angaja provizor 
pe un an, cu începere dela 1 ianuarie n. 1912. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului central, ţinută la 
2 noemvrie 1912. 
Andreiu Bârseanu m. p., Oct. O. Tăslăuanu m. p., 

prezident. secretar. 

Convocare. 
Despărţământul ppesc Arad al Reuniunei învăţă

torilor români dela ş^oalele pop. conf. gr. ort. din 
ppiatele aradane I-VIL îşi va ţine proxima adunare 
miercuri în 14/27 noemvrie a. c. în şcoala centrală 
din Arad. 

Program: 
1. La 8 ore a. m Chemarea Duhului Sfânt şi 

parastas. 
2. Ascultarea prelegerii ordinare în şcoala învă

ţătorului I. Moldovan. 
3. Deschiderea şedinţei şi raport prezidial. 
4. Cetirea circularului general şi luarea dispozi-

ţiunilor de executare. 
5. „Din ştiinţele naturale" prelegere de Nicolae 

Mihulin profesor preparandial. 
6. „Mijloace contribuitoare la educaţiune" disert. 

de P. Lupaş înv. în Sobotel. 
7. Âite prelegeri şi dirertaţiuni prezentate prezi

diului ;n timp regulam. 
9. Propuneri. 
10. Dispoziţii pentru proxima conferinţă. 
11. Alegerea prezidentului de despărţământ. 
12. Ridicarea şedinţei. , 
Arad, la 3/16 noemvrie 1912. 

losif Moldovan Petru Colţeu 
prezidentul reuuiunii. njtarul despărţământului. 

CRONICA. 
Parentarea reginei Elisaveta. Marţi în 6/19 nov. 

s'a oficiat în catedrala din Arad requiemul pentru su
fletul decedatei regine, în fiinţa de faţă a P. S. Dlui 
episcop diecezan loan I. Papp, corpul funcţionarilor 
diecezani, corpul profesoral şi tinerimea dela toate 
şcoalele noastre confesionale din Arad. După serviciul 
divin s'a întrunit corpul profesoral dela instit. ped. 
teol. şi tinerimea în sala festivă a institutului. Panegi
ricul l'a rostit directorul Roman R. Ciorogariu viu 
aplaudat de auditor. 

In onoarea profesorilor. Prea Sfinţia Sa dl episcop 
diecezan emoţionat de succesul splendid a serbărilor 
centenare dela institut a dat masă splendidă în onoa
rea corpului profesoral dela institutul nostru ped. teol., 
în ziua Sfinţilor Arhangeli. 



Comemorarea de joi. Conform circularului P. S. 
Sale Dlui -Episcop in ziua de 8/21 noemvrie a. c. — 
ziua sf. arhangeli Mihail şi Gavril, s'a comemorat în 
întreaga eparhie a Aradului centenarul preparandiei 
noastre. Folosindu-se de acest prilej P. S. Sa Dl Episcop 
loan I. Papp la sfârşitul serviciului divin celebrat în 
catedrală a revenit asupra marelui eveniment a înte-
meerii institutului pedagogic. Cuvintele calde şi de un 
sincer entusiasm a P. S. Sale au. făcut impresie exce
lentă. După săvârşirea slujbei dzeeşti şcoalele poporale 
gr. or. rom. din Arad au jubilat şi ele prin un frumos 
festival suta de ani. Festivalul s'a dat în şcoala con
dusă de înv.-dir. Iosif Moldovan, care prin o dibace 
carecterizare adecvată priceperii elevilor a scos în 
relief însemnătatea marei serbători. Sufletele plăpânde 
ale băeţilor ascultau cu cucernicie cuvintele înţelepte 
şi sfaturile bune, ce Ie dădea învăţătorul lor. Dar şi 
elevii şi-au dat prinosul, recitând cu toată drâgălăşia 
poezii cu caracter moralizator şi naţional, îutre altele 
şi „Moş Martin" a inimosului I. Grozeseu, de care 
bunii noştri bătrâni îşi reamintesc cu atâta duioşie. 
In sfârşit elevii — dirijaţi de dl înv. 1. Moldovan au 
cântat câteva piese potrivit alese, aşa că oaspeţii: 
profesorii seminariali în frunte cu P. C. Sa dl dir. R. 
Ciorogariu, P. O. D. Vasile Beleş, protopop, preoţii şi 
învăţătorii din Arad — s'au depărtat învioraţi dela s -
nina sărbătoare a celor mici. 

Cronica bibl iografică. 
In „Biblioteca pentru toţi" Nr. 787.788 a apărut: 

Educaţia prin sine însuş de di G. Aslan, doctor în li
tere şi filozofie dela Universitatea din Paris, docent la 
Universitatea din Bucureşti. Succesul fără precedent, 
pe care 1-a obţinut această frumoasă scriere de filo
zofie practică, a îndemnat direcţia „Bibliotecei pentru 
toţi" s'o cumpere pentru a o pune la îndemâna tutu
ror tinerilor, care se 'ngrijesc de viitorul lor, tuturor 
oamenilor doritori să trăiască o viaţă mai bună. 

Domnul I. Kalinderu s'a ocupat de ea într'un ra
port către Academie, din care extragem următoarele 
rânduri. 

„In primele trei prelegeri autorul examinează 
foarte sumar problema educaţiei, utilitatea ei, posibi
litatea şi scopul ce trebue să-şi dea arta educaţiei şi 
ajunge să determine astfel şi rolul şi posibilitatea auto-
educaţiei. In acest scop de Aslan atinge în treacăt 
câteva din marile probleme filozofice şi sociale: opti
mism şi pesimism, egoism şi altruism, individualism şi 
colectivism. Asupra acestor probleme enunţă câteva 
indicaţii generale şi întrebuinţează un stil uşor şi 
limpede. 

Scopul şi posibilitatea educaţiei odată admise, 
autorul se ocupă de mijloacele de care dispune edu
catorul şi auto-educatorul în atingerea scopului. In 
această vedere studiază > fenomenele de sugestiune. 
Autorul citează, ca să exemplifice sugestiunea, o sumă 
de cazuri curioase şi interesante. Pentru autoeducaţie 
însă mijlocul cel mai indicat este autosugestiunea. Dl 
Aslan arată cum ne putem autosugestiona un ideal de 
viaţă. In acest sent expune multe precepte frumoase 
extrase din cărţile moraliştilor. 

„Opinia publică, contagiunea morală, puterea de 
sugestie a proverbelor sunt tratate pe scurt. Comerţul 
oamenilor mari, exemplul şi cultul lor este recoman
dat autoeducatorului. Cunoaşterea mijloacelor de edu
caţie trebue complectată prin cunoaşterea piedicilor 

ce poate întâmpină arta educaţiei. Intre aceste piedici 
dl Aslan enumâră: apatia, abulia sau lipsa de voinţă, 
reveria sau lipsa spiritului critic. Educaţia prin sine 
însuşi are să lupte cu aceste obstacole. 

„Problema mijloacelor educaţiei, rezumată aci, 
face obiectul la 4 prelegeri (IV, V, VI, Vil). . 

„Restul prelegerilor se ocupă cu educaţia fizică, 
educaţia voinţei, a inteligenţei, a sentimentului şi cu 
formarea deprinderilor. 

„Lucrarea este scrisă într'un stil curat şi presă
rată din belşug cu anecdote, cari fac lectura plăcută. 

Caracterul scrierii este dar distractiv cât şi in
structiv De aci se esplică, de ce prelegerile dlui Aslan 
au fost urmărite cu multă atenţie. 

(Analele Academiei române, 1907,—1908. pag. 
293—5). 

Preţul 60 bani. De vânzare la mai toate libră
riile din ţară. Catalogul complect al „Bibliotecei pentru 
toţi" a se cere la Librăria diecezană .din Arad. 

P o ş t a r e d a c ţ i e i . 
Nicolae Hanze. Socoteala dtale despre zilele de 

lucru ar prezintă şcoala noastră într'o lumină compro
miţătoare, ce nu ne permite a o publică, mai ales că 
nu putem admite aşa o laxitate în începerea anului 
şcolar. Am transpus'o înse brevi mânu la referentul 
şcolar ca punct de orientare asupra frecuenţei şcolare, 
care precum zici e laxă la dvoastră. 

V. A. Ghişoda. Tutorul nu poate fi indus în listă 
ca reprezentant al minoreanului. Bărbatul cu soţie 
proprietară da, vine luat în listă. 

Concurse. 
Pentru posttul de învăţător dela şcoala conf. gr. 

or. rom. din Paniova, tractul Belinţului, să escrie con
curs cu termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata 469 coroane, 
2. în naturalii: 11 măji metrice grâu şi 11 m. 

m. cucuruz, preţuite toate în 308 cor., 
3. întregire dela stat 223 coroane, 
4. pentru conferenţe 20 cor., 
5. pentru scripturistică 10 cor., 
6. locuinţă liberă cu 2 chilii, bucătărie, cămară, 

şopru, coteţ de porci şi grădină. 
De încălzirea salei de învăţământ se îngrijeşte 

comuna bisericească; de locuinţa sa însă învăţătorul. 
Mai are: dela înmormântare mare 1 cor., dela 

prunci 60 fii., dela liturgic pentru morţi 1 cor. şi dela 
cununie 80 fii., apoi dela parastas 60 fii. şi dela sfinţi
rea casei 20 fii. Se înţelege aceste taxe le capătă 
numai când este anume poftit. 

Alesul e obligat se instrueze nu numai pe şco
larii obligaţi, fără, şi pe cei de repetiţie, se presteze 
servite cantorale, se înveţe pe şcolari cântările biseri
ceşti şi'n dumineci şi sărbători să-i conducă la s. bi
serică şi să-i ţină în ordine. 

Doritorii de a ocupă acest post să-şi trimită ce
rerile, instruate conform legilor în vigoare, comitetului 
parohial din Paniova (Panyo), pe calea oficiului proto-
popesc gr. or rom din Belinţ (Belence, Ţemes megye), 
şi într'o Duminecă ori într'o sărbătoare, să se prezen-



teze, sub durata concursului, în s. biserică din Paniova, 
spre a şi arătă desteritatea în cântare şi'n tipic. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Serh protopresbiter. 

- • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 

şcoala superioară gr. or. română clasele 111-VI din 
Capolnaş, pe baza ordinului Ven. Consistor se publica 
concurs cu termin de recurgere de 30 zile dela primă 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala", 
pe lângă următoarele emolumente: 

1. Salar fundamental în bani cor. 1000. 
2. Locuinţa în natură cu grădină de lfgumi de 

V 4 jughere. 
3. Pentru scripturistică 10 coroane. 
4. Pentru conferinţă i0 cor. Se observă, că suma 

aceasta o primeşte dacă participă la conferinţă, având 
a dovedi cu act dela prezidiul conferinţei. 

5. Dela înmormântări unde va fi poftit, fără li-
turgie 1 cor., iar cu liturgie 2 cor. 

6. Dela parastase unde este poftit 40 fileri. 
Cvincvenalele se vor cere dela stat. De curăţirea 

pe din lăuntru a locuinţei învăţătoreşti, se va îngriji 
alegândul învăţător. 

Alegândul învăţător conform §. 13 din „Regula
mentul pentru organizarea învăţământului" va avea 
să provadă cantoratul în strana dreaptă şi afară de 
sfta bis. la toate ceremoniile obveninde, să instrueze 
elevii în cântările bisericeşti, se-i conducă în dumineci 
şi sărbători la sfta biserică, cu cari să cânte cântările 
ceremoniali, susţinând usul cu îmbrăcarea unor elevi 
la sfta liturgie şi să ţină prelegere cu elevii de repe
tiţie fără altă remuneraţiune. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
conform „Regulamentului pentru organizarea învăţă
mântului" şi dacă a mai servit în alta comună şi cu 
atestat de moralitate, adresate comitetului par. din 
Capolnaş, să le subştearnâ în terminul legal oficiului 
protopresbiteral din, Lipova (Lippa) şi să se prezinte 
sub durata concursului în vre-o duminecă ori sărbă
toare în sfta biserică, spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial gr. or. român 
din Capolnaş, ţinută la 14/27 octomvrie 1912. 

loan Micu Antoniu Moldovan 
v. preş. corn. par. not. corn. par. 

In conţelegere cu protopresbiterul Fabriciu Manuilă 
inspector şcolar. 

- • — 2—3 
Pentru întregirea definitivă a vacantului post de 

învăţătoare dela şcoala confesională gr. or. rom. Hin 
Belinţ, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata 1000 coroane. 
2. Locuinţă liberă şi grădină de legumi. 
3. Pentru conferinţă 10 cor. 
4. Pentru scripturistică 10 cor. 
Reflectantele au să se prezenteze în vre-o dumi

necă, ori într'o sărbătoare, în terminul concursual, în 
s. biserică. 

Se observă, că cele cu cvalificaţie mai bună, 
respectiye cu pregătiri speciale, vor fi preferite 

Documentele despre cvalificaţia legală, adresate 
comitetului parohial, să le aştearnă pe oalea oficiului 
protopopesc din Belinţ (Belence, Temes megye). 

Aleasa să îndatorează să îngrijascâ pe spesele 
proprii de ţinerea în curăţenie şi în bună rânduială 
a locuinţei sale, în partea din lăuntru. 

Sala de învăţământ o va predă şi o va ţinea în 
curăţenie, curatoratul şcoalei. 

Lemnele pentru încălzirea acestei sale le dă co
muna bisericească. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Serb prolopresbiter. 

- • — 2—3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti gr. or. 

rom. vacantă din Sepros se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata 800 cor. 
2. 8 jugh. pământ arător cu dreptul de păşunat, 

a cărui venit, după detragerea dării, carea o va suportă 
alesul; — face 200 cor. 

3. Locuinţă cu grădină. 
4. Spese de conferenţă 40 cor. 
5. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor -

Cel ales are a conduce strana, fără altă remu
neraţiune. 

Pentru orientare, comitetul parohial, aduce la 
cunoştinţă celor interesaţi, că parohia nu asigură dela 
sine alesului nici cvincvenalele, nici eventuala urcare 
de salariu. 

Recursele adjustate cu documentele recerute, sunt 
a se înainta la P. O. oficiu protopresbiteral din Bo-
rosjeno, iar reflectanţii au a se prezentă in vre-o du
minecă ori sărbătoare în sfta biserică din Sepros, spre 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. ort. rom., 
ţinută la 7/20 octomvrie 19la. 

Comitetul parohial. , 
In înţelegere cu: loan Georgia protopresbiter inşp. 

conf. de scoale. 
— • — 2—3 

La L ibrăr ia D iecezană din Hrad 
se află d e v â n z a r e 

• i • • • 

legat â cor. 14. 




